

БИБЛИОГРАФИЯ ИССЛЕДОВАНИЙ ПО УРАЛИСТИКЕ (1917—1987)

Осенью 1994 года завершилась работа над серией "Bibliographia Studiorum Uralicorum", которая содержит библиографические сведения о научной литературе по финно-угорским и самодийским народам, издававшейся на протяжении 70 лет (1917—1987) в Финляндии, России и Эстонии.

В рамках реализации подписанного в 1987 году проекта о сотрудничестве между Академией Финляндии и Академией наук Советского Союза в 1988—1994 гг. увидели свет девять библиографических томов. Материал распределен по отраслям науки: 1-я часть — Археология, 2-я — Этнография и фольклористика, 3-я — Лингвистика, 4-я — Литературоведение. Материалы Финляндии и бывшего Советского Союза представлены в параллельных томах. С сущностью совместного проекта и принципами составления библиографий знакомит введение к опубликованному первым тому "Археология".

Опубликованный последним лингвистический том включает 13 843 библиографических названия научных работ исследователей России и Эстонии. При подборе материала составители исходили из общих принципов, дополнительно учитывались здесь информативность публикации или ее культурологическая ценность, а в отдельных случаях и доступность. Например, в общем случае рецензии регистрировались выборочно — в зависимости от их содержательности, однако в данном томе в отношении трудно доступных для читателя исследований включались и отзывы о них ознакомительного характера. По той же причине иногда регистрировались повторные издания и наиболее интересные тезисы выступлений. Из рукописей в библиографию включены лишь диссертационные работы, по которым нет публикаций.

В большой своей части данная библиография опирается на составленную в Ин-

ституте языка и литературы АН Эстонской ССР библиографическую серию "Bibliographia Uralica", материалы которой селективировались и дополнялись. Впервые системно собраны и библиографированы труды эстонских лингвистов, опубликованные в 1917—1946 гг. в Эстонии и за рубежом. Пользование библиографией облегчают классификация, предметный и авторский указатели, а также указатель персоналий. Предметный указатель составлен на английском и русском языках, лингвистические термины при необходимости дополнены личными именами и ссылками на время, регион или местность.

Речь идет здесь о первой такой обстоятельной библиографии, подготовленной к печати с помощью ЭВМ. Составление и редактирование ее осуществлялось в Институте эстонского языка Академии наук Эстонии, компьютерная обработка материала для печати — в Институте научной информации по общественным наукам РАН (Москва). Несмотря на старания составителей могло остаться вне их внимания или потеряться в ходе компьютерных корректур какое-нибудь существенное исследование. Об обнаруженных пропусках просим сообщать составителям в Институт эстонского языка Академии наук Эстонии (Roosikrantsi 6, EE0100 Tallinn, Estonia), поскольку в дополнение к опубликованной в печати библиографии проект сотрудничества предусматривает создание международной базы данных по уралистике и отсутствующие сведения можно будет туда ввести позже.

Авторские права на этот том принадлежат Литературному обществу Финляндии как его издателю. Финно-угроведческие научные центры России могут заказать данный лингвистический том в Москве в ИНИОНе (ул. Красикова 28/21, Москва), оплатив лишь расходы по пересылке.

АНУ-РЕЭТ ХАУЗЕНБЕРГ (Таллинн)